



# PROA

DIARIO NACIONAL SINDICALISTA

EMOS de aprovechar la ocasión para decirlos a los que no lo sepan y hacerlos recordar a los que lo olvidaron, que la Falange y el Ejército no se lanzaron a la calle sólo para aplastar una revolución sino para hacer la suya.

FERNANDEZ CUESTA

Núm. 850.—León, sábado 19 de agosto 1939  
Año de la Victoria.

## POLONIA moviliza y alarma - Gran movimiento de tropas en la frontera

Varsovia, 18.—Ha tenido lugar un inusitado movimiento de tropas polacas en la región de Teschen, K. Kerwin, Lhondan. En el distrito de Teschen se han requisado todos los caballos. Veinte globos cautivos se mandan todas las noches por los polacos a la región del Poleswald y Neufend, como si actuaran de cortina de globos en previsión de bombardeos aéreos.

Diariamente se llama a diversos contingentes de hombres para que se incorporen al servicio militar concediéndoles un plazo máximo de 21 horas para hacer la incorporación.

Todos los demás ciudadanos libres del servicio por su edad, pero que no pasan de cincuenta años tienen que presentarse a las autoridades locales, incluyendo también en esta presentación a los extranjeros con el fin de conocer la ocupación en la que puede emplearse.—Fam.

**POLONIA PROSIGUE EN SU CAMPAÑA ANTIALIEMANA**

Varsovia, 18.—Se espera para hoy la publicación de un Decreto especialmente antialienígena del Ministerio de Agricultura, que de acuerdo con el Ministerio de Instrucción arrendada y parcelara las propiedades rústicas enclavadas en la zona fronteriza oriental.

El Gobierno polaco distribuirá estas tierras que son propiedad en su mayoría de alemanes, entre los campesinos y pequeños propietarios polacos.

**LAS AUTORIDADES DE LA CIUDAD LIBRE SE CUBREN EN SALUD**

Dantzig, 18.—En varias partes de esta ciudad se ha apresurado el Gobierno polaco a la construcción de defensas anti-aéreas y de material de artillería.

Las autoridades militares de la ciudad libre trabajan activamente imponiendo duros y estrechos controles de vigilancia en previsión de acontecimientos.

**ITALIA DEBE EL DERECHO ALEMAN SOBRE EL PASILLO POLACO**

Roma, 18.—La prensa italiana expresa el estado de opinión del Imperio romano al iniciar una campaña sobre el asunto de Dantzig en la que pone de manifiesto que es imposible que en tal asunto haya irregular negociaciones de ninguna especie, puesto que en realidad lo único que existe es el derecho de Alemania sobre el pasillo polaco.

### EL IMPERIO ITALIANO SE PREPARA ACTIVAMENTE

Roma, 18.—El Conde de Ciano irá mañana a Tirana donde se cree celebrará interesantes entrevistas con personalidades de los diversos países balcánicos. Para el lunes tiene anunciado su regreso a Roma.

Como el Mariscal Badoglio ha visitado al Duce a la vez que el Mariscal Balbo ha llegado inesperadamente a Roma, se cree en los círculos políticos que el Imperio se está preparando militarmente para una casa de conflicto.

**EN LONDRES SE ASOMBRAN DEL GRAN NUMERO DE ANALFABETOS QUE SE ENROLAN AL EJERCITO**

Londres, 18.—Un alto jefe del Ejército inglés ha hecho manifestaciones a la Prensa londinense en las que se asombra del número tan elevado de hombres jóvenes que llegan voluntarios a las filas del Ejército y que no saben ni leer ni escribir.

**LA PAZ DEL MUNDO, PENDIENTE DE UNA SOLA VOLUNTAD... DICEN LOS INGLESES**

Nueva York, 18.—Un político inglés ha hecho manifestaciones a la Prensa norteamericana, en las que asegura que la paz del mundo sólo depende de la voluntad de un hombre: Adolfo Hitler. La misma Prensa al comentar estas declaraciones, pregunta si será esto verdad o solo será una muestra más del humorismo inglés.

**INGLATERRA Y EE. UU. DEFIENDEN LA DIVISA CHINA**

Londres, 18.—Se asegura que Inglaterra y los Estados Unidos están dispuestos a sostener a todo trance la divisa de plata china.

En Hon-Kong se están llevando a cabo negociaciones entre banqueros ingleses y chinos. Según parece Inglaterra concederá a China un crédito de tres millones de libras esterlinas y los Estados Unidos, por su parte, de veinticinco mil dólares.

Esto asegura, según los financieros, la defensa de la moneda de plata de China.

**INCIDENTE FRONTERIZO ENTRE HUNGRÍA Y RUMANIA**

Budapest, 18.—Ha tenido lugar un lamentable incidente fronterizo en la frontera húngara-rumana a consecuencia del cual han resultado varios heridos de gravedad.

Según declaraciones del representante húngaro, dicho incidente ha sido debido a una imprudencia por parte de los centinelas de ambas naciones.

### ROTUNDO EXITO DE LOS EJERCICIOS MILITARES EN ALBANIA

Roma, 18.—El Príncipe de Piemonte ha visitado esta mañana al Duce, para darle cuenta de los ejercicios militares celebrados por el Ejército en Albania y que según las manifestaciones de toda la prensa italiana han constituido un rotundo éxito.

**EL PRESIDENTE CARMONA RECORRE TRIUNFALMENTE EL IMPERIO COLONIAL PORTUGUES**

Lisboa, 18.—Continúa el viaje triunfal del Presidente de la República portuguesa General Carmona, que hoy habría de llegar al Cabo de Buena Esperanza.

La Prensa lusitana hace resaltar la emoción y la alegría con que fue recibido el Presidente del Gobierno portugués por los naturales de Mozambique, que vieron, según manifestaciones hechas a los corresponsales de Prensa, en el General Carmona, no a un representante de un país amigo, sino a un querido e ideal gobernante.

**LA VALIJA DIPLOMATICA RUMANA, HA SIDO ROBADA**

Sofía, 18.—La valija diplomática rumana que había sido confiada a un capitán de Estado Mayor del Ejército de este país, fue robada ayer cuando su portador descendía de un taxi.

La policía detuvo al chófer del taxi sin que hasta ahora se haya podido poner en claro ni detener a los autores de dicho robo.

Según parece, dicha valija diplomática contenía documentos de sumo interés.

El capitán a cuya custodia estaba dicha valija, trató de suicidarse disparándose un tiro en la boca.

**SE SUSPENDEN LAS CONVERSACIONES FRANCO-INGLESES CON LOS SOVIETS... HASTA MAÑANA**

Moscú, 18.—Hoy se han suspendido las conversaciones militares entre las comisiones francesa e inglesa y la de los soviets.

El motivo ha sido el que dichas comisiones han acudido a unas maniobras militares llevadas a cabo por el Ejército ruso.

Estas maniobras que presentaban un millón y medio de personas y en las que efectuaron ejercicios aéreos más de quinientos aviones, se llevaron a cabo para impresionar a los miembros de las comisiones militares de Francia y de Gran Bretaña.

Mañana se reunirán de nuevo dichas comisiones en una sesión que durará cuatro horas.

En ese mes la marina alemana no registró ninguna pérdida. Las pérdidas totales registradas en el primer trimestre de 1939 se elevan a 107 barcos, con un registro bruto de 159.414 toneladas; las pérdidas en el correspondiente período de 1938 fueron igualmente 107 barcos, con un registro de 134.877 toneladas.

**LA PRODUCCION ALEMANA DE CARBON**

Essen, 18.—La industria carbonera alemana ha registrado durante el primer trimestre del corriente año una cifra media mensual de extracción de 17,1 millones de toneladas (comprendida la producción del Protectorado de Bohemia y Moravia). Esta cifra es el doble de la del 1932.

Con esta media, Alemania se encuentra en el primer lugar entre los grandes países carboníferos de Europa. Con respecto a la producción mundial Alemania ocupa el 17 por 100, en tanto que en 1932 participaba en ella con el 12 por 100.

**LAS FORTIFICACIONES OCCIDENTALES ITALIANAS SEGUN LA PRENSA INGLESA**

Londres, 18.—Una crítica de un correspondiente en Roma, el "Times" dice en su justa perspectiva la última llamada a las tropas efectuadas en Italia. Después de decir que esta llamada tiene necesariamente el efecto de aumentar la preparación militar italiana, escribe:

"Es perfectamente comprensible la explicación de que la llamada de las clases de 1902 y 1910 en el campo de Allmend, habiendo comprendido también pruebas de fuego de fusil y de artillería. Muy amplios han sido también los ejercicios demostrativos del empleo del arma de aviación, sola y en colaboración con el ejército."

**97 BARCOS PERDIDOS EN EL PRIMER TRIMESTRE DE 1939**

Hamburgo, 18.—Según una estadística recientemente publicada por el Lloyd alemán, en el curso del mes de marzo de este año se han declarado perdidos 35 barcos con tonelaje total de 45.158 toneladas de registro bruto.

## La Croix el singular periódico católico de

Paris, recoge, al fin, en un artículo de M. Beausser, la verdad de la barbarie roja en España

Paris, 18.—Monseñor Beausser, obispo auxiliar de París, con tintas, después de haber visitado al cardenal Gomá, su campaña en favor de España. Últimamente ha publicado un artículo en "La Croix" poniendo de relieve la bárbara persecución religiosa a que se entregaron los rojos españoles.

"Quisiera — escribe Su Eminecia — que los franceses demasiados numerosos que todavía quedan, fueran, por ejemplo, a Barcelona para ver el estado de las bellas iglesias que eran un ornamento. Se ha quemado todo lo que podía quemarse."

"La pobreza de nuestros hermanos los obispos y sacerdotes españoles, es ahora tan trágica, tan noblemente aceptada, que ante este espectáculo los ojos se llenan de lágrimas. Las ruinas morales acumuladas durante la dominación roja son más dolorosas aun."

Los mortirios inflingidos a los religiosos sobrepasan cuanto puede imaginarse. "Lo sabemos ya, pero oírlo de labios de obispos y de los testigos de las atroces escenas, hace comprender mejor que todos los relatos, la extensión de la persecución y sus métodos implacables. La admirable simplicidad de los narradores, su absoluta ausencia de énfasis, dan idea de la grandeza del alma de aquellos a quienes Pío XI calificó de Mártires. Visitando las prisiones de Barcelona, donde una imaginación delirante ha acumulado todos los medios modernos de tortura, se revive su angustia y su frimiento. ¿Cuál debía ser la vida de aquellos que, durante tanto tiempo, hubieron de vivir en condiciones y perpetuamente expuestos a la muerte?"

"España — prosigue monseñor Beausser — se ha salvado a sí misma, pero nos ha salvado a nosotros también. Es cierto que si el bolchevismo no hubiera sido de tenido por su esfuerzo, Francia habría conocido la primera esta por otra parte seguro que no conocerá nuevos peligros? ¿Sería cuerdo no meditar sobre tan próximas lecciones? Desde lo más

puero de nuestros corazones de franceses católicos, debemos a España el leal homenaje de nuestra admiración y de nuestro reconocimiento."

Así ha hablado a su regreso de España el obispo auxiliar de París, que no oculta su fe en "la gran obra" que España va a realizar.

**EN LA CERDEÑA ESPAÑOLA**

Paris, 11.—"L'Action Française" publica un reportaje de su colaborador F. J. Sautou, que acaba de recorrer la Cerdeña española reconquistada desde Paigcrda a la Seo de Urgel.

Primera afirmación para los propagadores de falsedades: "Aquí, como en el Ampurdán, gemelos de lampiña en mano, no hemos visto ni un sólo soldado de cavatido trincheras, en las posiciones estratégicas. Ni un sólo cañón, ni un sólo tanque en todo el horizonte del Pitiuso."

Luego, un relato, basado en testimonios auténticos, de las vidas por los campesinos de la región durante la odiosa dominación roja.

puede usted ver: los campos y las casas; los establos y los graneros; las iglesias y los conventos. Me desnudaron y me tuvieron atado a un árbol durante dos días porque conservaba un retrato de Alfonso XIII sentado de rodillas del a reina María Cristina. Y mi hijo fue fusilado en Puigcrda."

Luego el periodista añade algunos conversaciones con jóvenes "de camisa azul y boina roja", poniendo en su boca palabras de amistad para Francia.

Pro es a sus propios compatriotas a quienes el indubitablemente bien intencionado periodista francés tiene que dirigirse.

### El Imperio italiano será dotado de grandes acueductos

Roma, 18.—Después de las carreteras, cuya red de grandes comunicaciones está a punto de ser completa con la arteria que atraviesa la Danubia, se iniciará en el Alto Oriente italiano la construcción de acueductos. A este fin se anuncia la constitución de una sociedad mixta, de la que formarán parte varias organizaciones estatales y privadas. Serán dotados de acueductos los centros de Adis Abeba, Asmara, Mogadiscio, Harar, Gima, Gondar, Masaua, Dessie, Direaua, Assab y Chisimaleo. La construcción, para la que se han previsto 200 millones de liras, se hará según utilizar el agua superficial y depurarla antes de conducirla al lugar de importancia, sólo desde el punto de vista técnico, sino también del social y sanitario. El consumo de agua mineral aconsejado hoy en algunas localidades del Imperio italiano, grava sensible para equivale cumplir una general una dotación de agua por tanto, poner a disposición nobilísima operación obvia y al propio tiempo proteger a la población del peligro de una serie de enfermedades.

### La producción de aceite de ballena

Osló, 18.—En los círculos de la industria extractiva de aceite de ballena se prevé una disminución de la producción. Según noticias que llegan sobre los resultados de la caza este año será la producción de 265 millones de barriles de aceite de ballena, que representa una disminución de cerca de 650 mil barriles.

## Los gastos militares gravan el presupuesto de los Estados en 50 por 100

Copenhague, 18.—Una larga exposición sobre el incremento de los gastos para fines militares en los países europeos en el curso de los últimos años, ha sido presentada en la sesión de la Cámara Internacional de Comercio por el delegado francés Marlio.

Por lo que se refiere a las primeras potencias (Francia, Alemania, Japón, Inglaterra e Italia), en el período entre 1928 y 1939 se ha experimentado una sustancial elevación de los gastos para armamento. Su proporción en el balance de los Estados ha pasado de 20 a 50 por 100 en 1939. El ponente ha propuesto un plan general de medidas a adoptar para facilitar el pago de la economía de guerra a la economía de paz.

**EL EJERCITO SUIZO A LA EXPOSICION NACIONAL DE ZURICH**

Zurich, 18.—Una de las secciones más interesantes de la Exposición nacional suiza de Zurich es la que muestra la organización de las fuerzas armadas de la "Confederación", ilustrando el grado de eficiencia conseguido por éstas en el curso de los últimos tiempos.

raza de las amplias asignaciones del presupuesto y de los créditos extraordinarios votados en favor del perfeccionamiento y potencialización de todo el aparato defensivo del país.

Para hacer más patente este desarrollo, la dirección de la Exposición ha organizado una serie de ejercicios demostrativos que han permitido apreciar el perfeccionamiento de todos los elementos de que dispone el ejército suizo. Los ejercicios han tenido lugar en el campo de Allmend, habiendo comprendido también pruebas de fuego de fusil y de artillería.

Muy amplios han sido también los ejercicios demostrativos del empleo del arma de aviación, sola y en colaboración con el ejército.

**97 BARCOS PERDIDOS EN EL PRIMER TRIMESTRE DE 1939**

Hamburgo, 18.—Según una estadística recientemente publicada por el Lloyd alemán, en el curso del mes de marzo de este año se han declarado perdidos 35 barcos con tonelaje total de 45.158 toneladas de registro bruto.

## DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos, 18.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras disposiciones las siguientes:

Decreto de la Presidencia disponiendo el cese en el cargo de Alcaide Comisario de España en Almería de don Juan Belgüer.

Decreto del mismo departamento nombrando Alto Comisario de España en Marruecos al general de Brigada don Carlos Asensio Caballero.

Decreto del Ministerio del Ejército reconstituyendo al cargo de Gobernador Militar del Campo de Gibraltar la dirección de todos los servicios de vigilancia, policía y orden público de aquella zona; el cargo de Gobernador Militar será ejercido por el general de la 22 División con residencia en Algeciras. Se reconstituyen a dicho cargo las facultades que en relación con los servicios de orden público, vigilancia y policía le asignaba el Real Decreto de 21 de septiembre de 1880 y las que sobre las fuerzas de los resguardos de mar y tierra determinaban la Real Orden de 21 de diciembre de 1877.

La jurisdicción territorial del Gobierno Militar del Campo de Gibraltar se entenderá sobre los parajes judiciales completos de Algeciras y San Roque.

Decreto de Hacienda disponiendo el cese en el cargo de jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio don José Larraz y López.

Decreto de Obras Públicas nombrando a los señores que se mencionan ingenieros jefes de segunda clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

Otro declarando ascendido a presidente de sección en el Cuerpo de Ingenieros de Caminos al conserjero inspector don Pedro Montaner López.

Decreto del Ejército destinando en comisión a las órdenes del Ministro del Ejército al comandante de Artillería señor Planell Illera.

El resto de las disposiciones se refiere a movimiento de personal de este mismo Ministerio.—Faro.

### Vida Oficial

Burgos, 18.—Hoy por la mañana en presencia del Ministro del Aire, General Yagüe ha tomado posesión de su cargo el Subsecretario del departamento General Barrón, dándole el saliente general Lombarte.

El Ministro hizo un cumplido elogio del nuevo Subsecretario y tuvo frase, de afecto para el General Lombarte.—Faro.

# INFORMACION LOCAL

## Comerciante des- aprensivo, multado

En la Inspección que ayer reali-  
zó a varios establecimientos el Je-  
fe de la Guardia Municipal, señor  
Román, sorprendió en fraganti a  
un industrial de esta capital que se  
dedicaba a robar descaradamen-  
te en el peso a sus clientes para  
lo cual empleaba una chapita de  
metal que "sablamente" colocada  
quitaba al cliente treinta y dos  
gramos en cada pesada.  
Es este industrial Graciano  
González Montaña, dueño del es-  
tablecimiento de venta de hortalizas  
y frutas sito en la calle de  
Cervantes, número 10.  
El alcalde accidental, camarada  
Diez Valle, le impuso la multa de  
diecientos cincuenta pesetas.

## Comisaría general de Abastecimientos

DELEGACION PROVINCIAL DE  
LEON

A fin de proveer a los comer-  
ciantes e industriales de impresos de  
"Conocimientos de venta" y  
"Guías" para cumplimentar lo es-  
tablecido en Circular número 15  
de 7 de julio último, se convoca a  
los impresores de esta localidad a  
fin de que se presenten en las  
oficinas de esta Delegación Pro-  
vincial sítas en la Avenida de los  
Condes de Sagasta, número 4, an-  
tes del próximo día 25 del actual,  
proposiciones para la impresión,  
en la cantidad precisa a cubrir las  
necesidades de esta provincia, de  
los tres modelos que se sitan en  
la expresada Circular.

Quiénes realicen el trabajo se  
obligarán a remitir a los distin-  
tos Municipios, impresos en can-  
tidad suficiente para que puedan  
ser atendidas, en todo momento,  
las peticiones que se formulen.  
Las demás condiciones que se  
sitian se hacen expuestas en las  
pliegos de esta Delegación Pro-  
vincial.

León, 17 de agosto de 1939.—  
Año de la Victoria.—El Delega-  
do, Juan Naranjo.

## Una Comisión para el Estudio de la construcción del nuevo Hospicio Provincial

En el Palacio de los Guzmanes  
nos recibió ayer mañana el presi-  
dente de la Excmo. Diputación  
de León, camarada Raimundo Ro-  
dríguez del Valle, quien nos ma-  
nifestó que había quedado forma-  
da una comisión integrada por los  
gestores señores Del Río Alonso,  
Cos y Uriarte, para el estudio de  
la construcción del nuevo Hospicio  
Provincial.

DELEGACION PROVINCIAL  
DEL TRABAJO

## Los productores y la colocación de ex- combatientes

Por última vez se pone en con-  
sideración de todos los productores  
de esta provincia la obligación  
que tienen de solicitar de las ofi-  
cinas de colocación el personal  
que necesitan.

Aquellas empresas que hayan  
colocado personal sin la interven-  
ción de las referidas oficinas, ob-  
servando con su labor la coloca-  
ción de ex combatientes, serán  
sancionadas con el máximo rigor.  
Por Dios, España y su Revolu-  
ción Nacional Sindicalista.

León, 16 de agosto de 1939.—  
Año de la Victoria.—El Delegado

## De Sociedad

Por don José Acebal, interve-  
nido del Estado, y para nuestro  
amigo y camarada Eduardo Már-  
quez Barrera, ha sido pedida la  
mano de la bella y distinguida se-  
ñorita Delfina García Cela, hija  
del funcionario de Obras Públicas  
don Ramón García Lastra.

La boda se celebrará en la pri-  
mera quincena de septiembre.  
A los futuros esposos y sus fa-  
miliares cordial enhorabuena.

## Charlas en la «claustra»

Mañana domingo, a las doce y  
media de la mañana, dará una  
charla en la «claustra» de la Ca-  
tedral el culto secretario de esta  
Audencia nuestro camarada Ri-  
cardo Brugada.

Disertará sobre el tema: "Im-  
presiones personales de un foras-  
tero sobre las tradiciones leone-  
sas".

### FUNDICION Y TALLERES de Construcciones y Reparaciones Mecánicas

## « Nueva España »

Apartado 36  
Teléfono 1425

LEON  
Puente Castro

## SECCION DE TRIBUNALES

JUZGADO MUNICIPAL

Ayer mañana se celebraron en  
este Juzgado Municipal los siguien-  
tes juicios de faltas:

Uno contra Andrés Aller Villa-  
yandre, vecino de esta capital, por  
daños causados por caballerías de  
su propiedad en los pastos de la  
Confederación Hidrográfica del  
Duero.

Fue condenado a la pena de cin-  
co pesetas de indemnización y al  
pago de las costas procesales.

Otro contra las vecinas de esta  
capital Florinda Fernández, de 24  
años de edad, que vive en la ca-  
lle de Valencia de Don Juan, nú-  
mero 3, y Carmen Alvarez Ber-  
nardo, de 39 años que vive en San-  
tiesteban y Ossorio, número 13,  
piso segundo, por organizar un  
escándalo de primera categoría  
en la Estación del Norte.

A pesar de estar citada y sal-  
tándose dicha citación a la torera  
la Carmen Alvarez no compareció  
por lo que el juez la impuso la  
multa de cinco pesetas, siendo  
además condenada a seis días de  
arresto y al pago de las costas.

Su compañera fue absuelta.  
Otro contra el joven de 18 años  
de edad Juan Caderno Delgado,  
vecino de Trabajo del Camino, que  
se negó a pagar el billete del tran-  
se que desde Palanquín lo condujo  
a esta capital.

El juez que consideró el hecho  
como una falta de estufa, le con-  
denó a diez días de arresto, al pa-  
go de una indemnización de diez  
pesetas a la Compañía del Norte  
y al de las costas judiciales.

También nos manifestó que en  
estos días comenzarán las obras  
en el pabellón de dementes del  
Mancomio, cosa que no se pudo  
hacer hasta ahora por estar este  
edificio ocupado para necesidades  
derivadas de la guerra.

Al ausentarse por unos días de  
esta capital el camarada Rodrí-  
guez del Valle, quedó encargado  
accidentalmente de la Presidencia  
el gestor señor Del Río Alonso.

## La oficina de Prestación personal

Ha quedado definitivamente ins-  
talada en el Palacio de los Guz-  
manes y en su piso superior, al  
lado de las oficinas de Vías y  
Obras Provinciales, la oficina en  
la que se resolverán todos los  
asuntos relacionados con la Pres-  
tación personal a favor del Esta-  
do.

## De interés para los comprendi- dos en quintas, procedentes de la zona recién liberada

Habiéndose dispuesto por la Su-  
perioridad que los individuos per-  
tencientes a los reemplazos de  
1939, 1940 y 1941, procedentes  
de zona últimamente liberada que  
se encuentren residentes en esta  
capital debidamente depurados,  
pendientes de destino a Cuerpo y  
posean la especialidad de conduc-  
tores y obreros de talleres de su  
homovillano, se encuentren en la  
Caja de Recluta, cuartel de la ca-  
lle de la Rua, precisamente el día  
19 del actual, por medio del pre-  
sente y para que no incurran en  
grave responsabilidades, se noti-

## REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES

Felipe Rodríguez Martínez, de  
este mes de edad.  
José María González Castella-  
nos, de dos meses de edad.

NACIMIENTOS

Francisco Cromer Leonardo,  
hijo de Victoriano y Trinidad, que  
viven en Puerta Moneda, núme-  
ro 10.  
Asunción María Vega Valdés,  
hija de Baudilio y Balbina, que vi-  
ven en los Solarede Placia, calle  
A, número 1.

## ¡Atención, flechas leoneses!

Se prepara la segunda tanda  
que ha de salir rumbo al Campa-  
mento de Salinas. La mejor oca-  
sión se os ofrece para englobaros  
en la segunda expedición leonesa,  
que ha de salir alegre y decidida  
a caminar bajo el cielo saludable  
de otras regiones, donde os guar-  
dan pechos amigos y brazos en al-  
fo.

Decidse a vuestros padres.  
Decidles que el día primero del  
próximo mes de septiembre dará  
comienzo la segunda tanda del in-  
igualable Campamento de Salinas  
dedicados que os mandan a él y que  
se apresuren a ponerlo en conoci-  
miento de nuestra Delegación Pro-  
vincial (Casa de España) antes  
de la fecha del día 25 del corrien-  
te, de 7 a 9 de la noche.

Padres leoneses: Hasta la cita  
da fecha y a todas horas se os  
aguarda en las oficinas de O. J.  
para que del "sí" que permitas  
que las quince primaveras de  
vuestros hijos se llenen de salud  
y de norma en el Campamento.  
(Por el Imperio hacia Dios)  
(¡Arriba España!)

## Oficina de reincorporación de Combatientes al Trabajo

Se advierte a las entidades pa-  
troniales que a continuación se sitian,  
pasen por esta Oficina de Re-  
incorporación de los Combatien-  
tes al Trabajo, Cervantes, 10, se-  
guidamente, pues caso contrario  
les parará el perjuicio a que ha-  
yere lugar.

- Relación que se sitia:
- Jesús Arribalaga, contratista.
  - Antracitas de Besade S. A.
  - Antracitas de León, S. A.
  - Alvarez Pedro, Santa Cruz, 2.
  - Alvarez Mauricio, Puerta Mo-  
neda, 22.
  - Alcarrá Gregorio, Carretera  
Caballos, 17.
  - Alvarez Julio, Avenida de Ro-  
ma.
  - Alvarez Tirso, Eras, 14.
  - Azuarcera Santa Elvira, Carre-  
tera de Zamora.
  - Agudas de León, S. A., Ordo-  
ño II.
  - Blanco Cepillo, Carretera de As-  
turias.
  - Blasin José, Transportes.
  - Blanco Manuel, Contratista.
  - Beltrán Angel, Padre Arintero.
  - Bardal Antonio, Contratista.
  - Bonito Rosendo, Contratista.
  - Braña Francisco, Cardiles, 9.
  - Blanco Ernesto, Camino del  
Hospital, Transportes.
  - Campa, Monopolo de Petró-  
leos.
  - Comercial Industrial Pallarés,  
Plaza Santo Domingo.
  - Casa Nino, Mercadería.
  - Cámara Oficial de Comercio.

## «Vino Milagroso» Objetos perdidos

En la Inspección Municipal de  
Vigilancia se encuentran deposita-  
dos los siguientes objetos a dis-  
posición de quien acredite ser su  
legítimo dueño:  
Un abanico, que una señora se  
dejó olvidado en la farmacia de  
Vega Flores.  
Dos libros: un tratado de En-  
juiciamiento Civil y otro de Enjui-  
ciamiento Criminal, que fueron en-  
contrados por un niño en la calle  
de Valencia de Don Juan.

## Los artistas selectos de la CIFESA, en Radio León

Ayer, en emisión extraordina-  
ria en honor de los ex combatien-  
tes heridos, actuaron números es-  
cogidos de los Espectáculos Cife-  
sa, que con tanto triunfo y reso-  
nante éxito se presentaron al pú-  
blico leonés en nuestro primer  
Teatro.

Una emisión que puso de alta  
realidad el valor artístico de es-  
tos Espectáculos que tan altruis-  
ta y artísticamente han dedicado  
sus valores en honor de nuestros  
heridos.

Los Espectáculos Cifesa, dejan  
su simpatía grabada en el pueblo  
leonés, que les admira.

SE VENDE  
Peugeot 5-7 H.P. cerrado, en  
mejorables condiciones y a to-  
da prueba.  
Alcázar de Toledo, núm. 16,  
León.

- Casado Jacinto, Sastretería.  
Colegio RR. PP. Agustinos.  
Hijos de Juan Crespo.  
Comisión Electricista.  
Caja Nacional de Previsión.  
Crosa Bernardo, Guzmán el  
Bueno.  
Carriles Diez, Establecimiento  
de bebidas.  
Cabezas Antonio, Pescadería.  
Cruzado José, Jubo del Cam-  
po, 12.  
Diputación Provincial.  
Distrito Forestal.  
Díaz José, Maquinaria Agrícola.  
Dominguez Otero Francisco,  
Ruiz de Salazar, 20.  
Diez Orejas Donato, Bar Holly-  
wood.  
Diez Miguel, General Moia, 11.  
Defensa de la Propiedad Urba-  
na.  
Empresa de Autobuses de León.  
Aguizabal Francisco, Alcázar  
de Toledo.  
Fernández Alberto, Lope de Ve-  
ga, 6.  
Fernández Alonso Valentín, Pla-  
za San Isidoro, 1.  
Fernández Carlos, Plaza Celvo  
Sotelo.  
Ferrocarriles del Norte.  
Fernández Marthiano, Alcázar  
de Toledo, 8.  
Ferrocarriles de la Robla.  
Fernández Francisco, Contrate-  
ta.  
Fernández Santiago, Cardiles 2

## Juventud femenina de Acción Católica

La Juventud Femenina de Ac-  
ción Católica Española prepara  
una gran peregrinación al templo  
de la Virgen del Pilar de Zaragoza,  
del día 16 al 18 de septiembre  
próximo, celebrándose a continua-  
ción cursos para directivas, pro-  
pagandistas y delegadas de meno-  
res.

Todas las jóvenes de Acción Ca-  
tólica que deseen asistir a esta  
peregrinación deben hacerlo con-  
tar así en su domicilio: Guzmán  
el Bueno, 23, de siete y media a  
ocho y media de la tarde, hasta  
el día 30 de este mes, fecha en  
que se cierra la inscripción.  
No se admiten más que afiliadas  
y aspirantes.

## ANDRES EDO

Propietario de los Almacenes  
"EL CIELO"

Participa a su clientela, que  
desde el día 21 del actual al 5 del  
próximo septiembre, permanec-  
rán cerrados sus almacenes de pa-  
quetería de la Calle del Condé de  
Luna, núm. 7, por vacaciones del  
personal.

¡QUIERE Permanente perfecta  
sin hilos, enteramente de rutilos?  
8 pesetas. Abonos de peinados.  
General Moto, 3, León. "Felu-  
guarida El Aneco".

## Vida Eterna

NOVENA AL GLORIOSO SAN  
AGUSTIN

Del veinte al veintiocho del  
mes en curso, se celebrará en la  
iglesia de los RR. PP. Agustinos la No-  
vena a San Agustín.

Por la mañana, a las ocho, mi-  
sa de comunión. Por la tarde, fun-  
ción a las ocho y media, con expo-  
sición, rosario, ejercicio de la No-  
vena, bendición y cánticos al San-  
to.

Los tres últimos días habrá ser-  
món a cargo de los RR. PP. Agus-  
tinos. El día 28, festividad del  
Santo, misa solemne a las diez.

NOVENA A NUESTRA MADRE  
DE LA CONSOLACION

Comenzará el día veintiseis, la  
cual se hará a la misma hora que  
la anterior, en los tres últimos  
días predicarán los RR. PP. de es-  
ta comunidad de Agustinos.

# SUCESOS

## DESPUES DE FERMANECER OCULTO MAS DE UN AÑO, ES DETENIDO POR LA POLICIA

Al realizar en la tarde de ayer  
nuestra visita informativa a la  
Comisaría de Investigación y Vi-  
gilancia, se nos manifestó que re-  
cientemente se había practicado  
una interresantísima detención.

Se trata de un individuo llama-  
do Feliciano Rodríguez Saldaña,  
de 28 años de edad, dependiente  
de ultramarinos y natural de Mil-  
laró, ayuntamiento de Roderozo.

Dicho dependiente, que partici-  
paba según propia confesión, a  
las Juventudes Socialistas de  
Oviedo, escapó de Asturias al ter-  
minarse la guerra, sin presentar-  
se a las nuevas autoridades mili-  
tares, ni cumplir con los servicios  
de filas a que le obliga su edad.

De su categoría da idea el he-  
cho de que nadie se ha atrevido  
a avararle, ni su mismo padre,  
que a perecer sufrió cárcel du-  
rante el dominio rojo.

Ante tal situación y por miedo  
a sufrir la ley y a depurar su con-  
ciencia, se decidió a vivir a oculto,  
y así lo hizo durante más  
de un año, en el Barrio de San  
Andrés de nuestra capital, calle  
de la Loma, núm. 9, donde per-  
maneció en tal situación hasta el  
pasado día en que fue detenido.

Sufido el convenio interre-  
gulatorio, fue puesto a disposición  
de la autoridad competente.

## AGENCIA REYBRO

Cid, 5. Apartado, número 29. Teléfono 1119.  
Se encarga de toda clase de asuntos propios del ramo:  
Clases pasivas; Representaciones; Instancias; Or-  
denciones penales y Planos; Licencias de 1939;  
Pesca y Montes, etc., etc.  
NOTA IMPORTANTE: Los expedientes para el cobro de  
pensiones de muertos en campaña, se siguen haciendo  
GRATUITAMENTE, como desde el principio del glorioso Re-  
gimen Nacional.

## Los premios nacionales «Francisco Franco» y «José Antonio»

Orden estableciendo los temas  
para los premios nacionales  
«Francisco Franco» y «José Anto-  
nio Primo de Rivera» para el  
año 1939.

En virtud de lo preceptuado  
en el artículo séptimo de la or-  
den del Ministerio del Interior  
de primero de octubre de 1938  
creando los premios nacionales  
de periodismo «Francisco Fran-  
co» y «José Antonio Primo de  
Rivera», este Ministerio ha teni-  
do a bien disponer:

Primero. Que el tema para  
el premio nacional «Francisco  
Franco», para el año 1939, sea  
el de «Africa».

Segundo. Que el tema para

el premio nacional «José An-  
tonio Primo de Rivera» para el  
año 1939, sea el de «Patria».

Tercero. Que el Jurado de  
concesión de los premios na-  
cionales «Francisco Franco» y  
«José Antonio Primo de Rivera»  
para el año 1939, esté compo-  
nido por las personas siguientes:  
Sr. M. de Badajoz, presidente;  
Sr. de Cosío, don Pedro G. de  
Ordoño, don Pedro G. de Ordoño,  
Sr. de Castiella, don Alfonso  
Castiella, don Alfonso Castiella,  
Sr. de Foz, don Foz, Sr. de Foz,  
Sr. de Foz, Sr. de Foz.

Quinto. El premio de  
trabajo, por autor y editor,  
será el de tres tomos de  
publicados entre el 1.º de  
de octubre de 1938 y el 1.º de  
de octubre de 1939.  
Burgos, 5 de enero de  
Año de la Victoria.  
Sufr.

## Por la Patria, el Pan y la Justicia

# El horror de las fábricas rojas Escuelas y Maestros de material de guerra

## Historia de uno de tantos sabotajes de la heroica F. E. T. y de las J. O. N.-S. de Barcelona

por LINCE

Meses antes de la liberación de Barcelona, por uno de los tantos desastres que se produjeron en la ciudad, se refirió a los rojos-separatistas. Se pudo oír en dirección a Hospitalet, una formidable explosión que continuó hasta altas horas de la mañana en forma continuada y ascendente siempre. La ciudad entró en sobresalto. Salto de su gran carga de privaciones y de hambre. Y, caso curioso y muy frecuente, lo mismo ante aquellas explosiones que cuando los bombardeos aéreos, la gente blanca se sentía feliz. Tenía a los nacionales más cerca. Estaba tranquila. Y, sobre todo, se sentía protegida. El mayor misterio rodeó siempre aquellas explosiones. ¿Era bombardeo? ¿Era un acto de sabotaje? Realmente, se trataba de un último. Se trataba de uno de los muchos y continuados sabotajes que frecuentaban en la zona roja, y del que conviene hacer un poco de historia. No por el hecho de las explosiones en sí, sino por el funcionamiento anormal de aquella fábrica, una de las tantas que trabajaba para las industrias de guerra, bajo el control, primero, de la Generalidad, y después, de la Subsecretaría de Armamento rojo.

Un día, un equipo de técnicos rusos convirtió la antigua fábrica de cerámica "Toda", de Hospitalet, en una fábrica de industrias de guerra, en donde se hacían comprimidos de trilita para los obuses de artillería y de los antiaéreos. Se manipulaba la trilita—igual decir lo hecho de la operación—y en unas condiciones tales de inseguridad, que aquella fábrica se puede citar como un sitio ejemplo hasta donde llegaba la criminalidad de los dirigentes rojos. Lo que prueba una vez más que los hombres de la horda alcanzaron en su criminalidad a todas las clases sociales. No era solamente el burgués a quien asesinaban y malttrataban. Los mismos operarios, a pesar de haberles dicho que la revolución era y se hacía en su beneficio, eran tratados de una manera denigrante. En pocas fábricas—estamos seguros de ellos—se trataba tan mal a los obreros como en esta de Hospitalet, en donde eran víctimas constantes de mercurio o de los gases que la manipulación de la trilita produce. Sin exagerar, se puede

decir que los 800 que allí trabajaban—en su mayoría mujeres—vivían constantemente en peligro, debido al descuido e incapacidad con que los técnicos rusos la habían montado. Para hacer los comprimidos de trilita, por ejemplo, se encerraba a la obrera en una especie de cámara, acorazada, hecha de cemento armado, de un espesor de más de dos metros y en forma rectangular. De esta manera, en caso de explosión, no había peligro alguno. Claro, eso no quedaba nada ni de la máquina de hacer los comprimidos, ni de la obrera. Pero, que les importaba a los dirigentes rojos estas cosas, si para ellos la vida de los demás no tenía valor alguno? Y, además, no había, aparte de esta inseguridad manifiesta, ni sencillas caretas o máscaras para proteger a los obreros, ni la higiene necesaria para contrarrestar las emanaciones. Los médicos pedían botes de leche. Pero eran denegados sistemáticamente. Entre tanto, el cuanalla de Negrín aseguraba que tenía una poderosísima industria de guerra. Debía inspirarse en esta poderosa (y) industria de guerra para decir y progonar a todos los vientos aquella monstruosidad de "Resistir es vencer". Y en el extranjero, periodistas venales lo afirmaban también cuando lo que en realidad había eran algunas fábricas que más que tales, eran auténticos cementerios o lugares en donde los obreros estaban enterrados en vida. Yo he hablado con algunos de ellos y con médicos de esta fábrica de Hospitalet; los dos afirman lo mismo; aquello era trabajar con la muerte. La

muerte que unas veces era producida por las explosiones y otras por las emanaciones. Muerte lenta, ciertamente, y con síntomas infalibles. Primero venía la anemia o grandes choques trigamáticos. Luego, gastritis aguda. Luego desprendimientos de hidrógeno y le mucop en medio de dolores terribles. Pero los hombres de la horda eran así. Se escondían en absurdas e inexistentes protecciones a los obreros y luego les delataban momentáneamente. ¡Y, ay del que protestase! En seguida venía el parte por escrito—estas fábricas estaban militarizadas—, o la cárcel o las "chekas". Más de un obrero murió también en aquellos antros de dolores y de presión roja, montada al estiracimenes incalificables. La rusa, era así. Y las células comunistas de las fábricas vigilaban siempre. Pero vigilaban—que conste—no por un mayor bienestar de los obreros, no. Eso no sucedió nunca. Sino para su propio bienestar o para su propia felicidad. Para la masa, no había botes de leche ni comedias extraordinarias. Para ellos, en cambio, había de todo. ¿Qué les importaba que sus compañeros de clase no pudiesen comer, si a ellos no les faltaba nada?

Pero esto no es todo. En esta fábrica de Hospitalet había frecuentes amputaciones de manos, amén de que un 25 por 100 diario de la población fabricaba que ingresara en la enfermería con llagas profundísimas en

las manos y en los brazos. Esto, con sencillos petos o guantes de goma, se hubiese evitado. Los médicos los pidieron siempre y con insistencia. Nunca se les hizo caso. La vida de aquellos obreros les importaba muy poco a los hombres vendidos a la III Internacional que, en lugar de proteger a los obreros, empleaban como única protección al látigo. Con tales procedimientos se comprenden mejor los sabotajes que durante el período rojo-separatista fueron tan frecuentes. Pero pocos con una aparatividad tan manifiesta como el de esta fábrica de Hospitalet que, dicho sea de paso, fue muy bien disimulado, pues el obrero que dio el golpe inicial, apenas pudo explicar por qué lo hizo. Y, sin embargo, alguien le dio la orden. Y fue cumplida. Y en Barcelona, desde las siete de la tarde a las dos de la madrugada, se oyeron las enormes explosiones y se vieron monumentales columnas de humo, que costaron, al decir de los técnicos, sus buenos treinta millones de pesetas rojas.

Sabido ello se comprenden mejor muchas cosas. Por ejemplo, las fallas de los obuses de los antiaéreos. Estos, estaban fabricados a base de mercurio de trilita, que producía al explotar un humo blanco. Pues bien, la mayoría de las veces el humo era negro. Y ya se sabía, ¿Color negro? Sabotaje. Aquel color negro costó muchas vidas a heroicos patriotas que supieron dar la vida por Dios, por la Patria y por la Revolución Nacional-Sindicalista. Así de esta manera, se trabajaba en la Barcelona de entonces. Manos misteriosas, moñan secretos hilos. Y manos heroicas, a mayoría de las veces, o manos envilecidas—que ni por asomo sospechaban la verdad—eran las electoras. Y esto que pasó en Hospitalet, pasó en varias fábricas, aunque menos aparatosamente, desde luego, pero el sabotaje existía. La explosión de la fábrica de Hospitalet fue realmente un caso sorprendente. El mis-

### DE INTERÉS PARA LOS MAESTROS

Debidamente autorizados por la Dirección General de Primera Enseñanza ponemos en conocimiento de los señores maestros que no hayan solicitado aún tomar parte en los Cursos de Orientación y Perfeccionamiento, que han de tener lugar en el próximo mes de septiembre pueden solicitarla en el término de DIEZ DIAS.

León, 18 de agosto de 1939. Año de la Victoria.

El Presidente de la Junta Provincial de Primera Enseñanza, Angel de la Vega

La Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, y en virtud de las facultades que le confiere el artículo 17 del Real Decreto de la Orden Ministerial de 20 de agosto de 1938, como propietario provisional B. O. E. del 26—ha nombrado de la escuela nacional de niñas núm. 1 de Astorga, doña Teresa Blanco Fernández, actualmente inspectora provisional de Valladolid.

La misma Jefatura ha resuelto la instancia suscrita por don Enrique Álvarez Meléndez, maestro propietario provisional de la escuela de niñas de Navabejara, en esta provincia, concediéndole el traslado a una de las vacantes existentes en Somorrostro (Vizcaya).

También ha sido resuelta por la misma Jefatura, la instancia suscrita por don Ulpiano Rodríguez Hoyos, maestro de Hijas de Madre, y doña Paz Améz González, de Ferreros de Rueda, que solicitaban el traslado provisional.

### TURNO DE FARMACIAS

De 1 a 3 de la tarde.  
SR. AZO, Plazuela del Conde.  
SR. GRANIZO, Avenida de Roma.  
Turno de noche.  
SR. RODRIGUEZ MATA, Ordoño II.

El Gobierno rojo tuvo que publicar una nota aclaratoria. Y la misma "Dépêche" de Toulouse, periódico clásico para los hermanos Serraut, radicales socialistas y masones, habló de ello. Pero... exageró como siempre la nota. No hubo ni las 300 víctimas ni las inundaciones de los refugios que citaba. La verdad era muy otra. Por un lado, había una gran cantidad de obuses que había que hacer desaparecer y que desaparecieron, y en forma muy espectacular, por cierto. Y, por otro lado, unos hombres que supieron cumplir magníficamente con su deber de patriotas. Y, además, había también una masa de obreros de fábricas que trabajaban en unas condiciones pesimas, mientras los hombres de la horda rojo-separatista afirmaban todo lo contrario.

Afortunadamente, este estado de cosas quedó liquidado y para siempre el día de la liberación de Cataluña por las gloriosas tropas nacionales. Ya no existen fábricas controladas por rojos y masones. Estos huyeron. Las fábricas, poco a poco, vuelven a trabajar en sus especialidades. Las industrias inician y conocen su mejor época de trabajo y de reeducación. Ya no existen tampoco los sabotajes, sino, simplemente, unos hombres que supieron y sabrán siempre cumplir con su deber, y por encima de todo, engrandecer a España.

### VISIONAL PARA LAS ESCUELAS DE NIÑOS Y NIÑAS DE GRADITOS.

Por o que con esta fecha la Sección Administrativa de esta provincia, procede a extender los nombramientos para dichas escuelas de Graditos, a los referidos maestros.

Doña Guadalupe González González, huérfana de doña María González Cansaco, solicita la transmisión de pensión que su madre tenía disfrutando como viuda de don Diego González Fernández, maestro jubilado.

Doña Virginia Payero Otero, viuda de D. Santiago Gutiérrez Álvarez, maestro que fue de Castrópodame, solicita la pensión que correspondía al referido maestro.

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, reclama por conducto de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia, para la resolución del expediente en solicitud de pensión incoado por doña Rosario Bécarras, huérfana de D. Baldomero Bécarras, maestro nacional, el envío a dicha Dirección por el mismo conducto, del certificado de estado civil actual de la solicitante, y a la vez, devuelva el certificado de matrimonio, del causante, por insuficiente, debiéndose ampliar con la fecha completa de su celebración, y el estado civil del contrayente, en la misma.

Igualmente reclama a D. Teodoro Víctor y María Blanco, huérfanos de la maestra doña Julia de Inés, para la resolución de su expediente de pensión certificado de inscripción en el Registro de Turbelas, del tutor don Juan Blanco, y certificado de desentorno de León.

La Junta provincial de Primera Enseñanza de Valladolid abre un plazo de 30 días naturales a partir de la publicación de la convocatoria en el "Boletín Oficial" de aquella provincia, para solicitar figurar en la lista de aspirantes varones a escuelas interinas en dichas provincias de Valladolid, atendiendo a los interesados para solicitar a las instrucciones que dicha Junta da, y que con arreglo a lo dispuesto en la O. M. de 20 de agosto 1939, B. O. del 26

## Anuncios económicos

El artículo 6.º del Decreto de 16 de mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan.

Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio, acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscriptos disponibles del oficio que interesaban.

Los obreros anunciantes se han inscripto previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de octubre de 1936, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.

SE TRASPASA hermoso local en la calle de la Legión Cóndor. Para informes, en esta Administración. E-1383

SE VENDE máquina Singer. varios muebles y colchones. Razón: Renuera, núm. 1, bajo. E-1474

PARTICULAR. Compra máquina de coser. Razón: Calle Santa Marina, 14, 1.º Dcha. E-1402

CASA nueva construcción, rebojada de precio, renta 275 pesetas mensuales, carretera Trobajo, cerca Cruceiro. Se vende. Informes, Estanco San Marcelo. E-1415

SE VENDE casa planta baja, en las Ventas de Nava, cerca del camino del Hospital. Informes: Marcos Crespo, el panadero. E-1450

SE VENDEN dos pollinos garrañones, uno de cuatro años y once, respectivamente, inmejorables. Para tratar: Cecilio Palacios, Mansilla de las Mulas. E-1451

SE VENDE camión "Blitz", chassis largo, semi-nuevo. Para vender: Zorita Hermanos, Carretera de San Marcos. E-1452

POR NO poderlo atender su dueño, se traspasa en provincia y económico un acreditadísimo establecimiento de relojería. Informes, en esta Administración. E-1456

RADIO-REPARACIONES garantizadas de toda clase de aparatos. Plazuela Tiendas, 11, 1.º. Telesforo Fernández. Especialidad Cine Sonoro. E-1457

SE VENDE 4 amadoras ocasión semi-nuevas, 2 marcas "Afinada" y "motor-Z. H. P. Selección"adora bomba tragiego, con volante, 10 cubas distintas tamaño, un husillo de prensa. Razón: Antonia García Quiñero, Alcazar de Toledo, número 6, León. E-1473

SE VENDE una casa en el pueblo de Trobajo del Camino, en la carretera. Informes: Santos Sánchez, en la misma casa. E-1478

SE DESEA comprar maletín marino en buen uso. Razón: Avda. Palencia, núm. 1, principal, derecha. E-1481

PULSERA mosaico moruno, extraviada. Se ruega devolución: Avda. de Roma, núm. 40, 1.º. SE VENDE casa, planta baja, principal, calle de la Iglesia, Ventas de Nava, consta de diez habitaciones, cuarto baño y huerta.— Informes: Ventas de Nava, número 47.

SE VENDEN cordos de ofa, cerdas para criar y un verraco jóvenes, razas selectas. V. Ilabispo de las Regueras. Frente a "Luisón". E-1467

APARATO RADIO, de Coche, marca R. C. A. Semi-nuevo, se vende. Razón, Generalísimo Franco, núm. 14, 3.º. Teléfono 1934.

SE VENDE, por no poderlo atender su dueño, terreno de 6.000 m. con árboles frutales, casa, cuadra, pajar, gallinero, gorrineras, 300 pollitos "Leghorn" de 4 y 1/2 meses, 2 cerdas y varios conejos de veinte, a 8 kilómetros del centro de León. Razón: Avenida de Roma, núm. 32. E-1471

SE VENDE la casa número 113 de la calle de San Pedro. Para tratar: Gregorio Martín Casas, San Pedro, núm. 81. E-1472

MULA pelo rubio, coja, rabones, 4 cuartas, desapareció se busca persona conozaca paradero. avisar: Victorino Ugidos, La Cueva de Negrillos (Villamañán). E-1473

SE VENDE una casa en Santa Marina, núm. 6. Razón: Barrio San Esteban, calle de Barrios de la Capilla, núm. 42. E-1478

PERDIDA cartilla militar y carnet chófer, Silvino Matro, de la Virgen del Camino a San Andrés del Rabanedo. Se gratificará a quien la entregue en esta Administración. E-1476

HUESPEDES. Hermosas habitaciones, cuarto de baño, pensión completa y habitaciones con derecho a cocina. Informarán: Colón, 11, entresuelo (detrás del Negresco). E-1477

PERDIDA reloj pulsera día 12, Padre Isla a Estación Norte. Se gratificará: Segundo Costillas, Avda. P. Isla, núm. 3, León. E-1470

SE TRASPASA frontón Bar Angel. Informes en el mismo. E-1479

SE VENDE dormitorio matrimonio. Informes en esta Administración. E-1479



PARA SOLICITAR y obtener rápidamente la LICENCIA DE CAZA, encargarla a la AGENCIA CANTALAPIEDRA. Razón: León.

**Garage IBAN**

LEON

Se han recibido los últimos modelos en BICICLETAS.

Gran stock de cubiertas y accesorios para los mismos.

CONSULTEN PRECIOS

INDEPENDENCIA, 10

TELEFONO 1621

**BAR HOLLYWOOD**

tiene el honor de participar a su distinguida clientela haber terminado la reparación de la máquina heladora YORK, y comenzar la elaboración de los exquisitos helados compuestos.

Examine la carta de sus diversas clases

Reunión de la buena Sociedad-Bailes semanales organizados por la Agrupación por la Alegría-Entrada por rigurosa invitación

LA DIRECCION

**Colegio San José**

HERMANOS MARISTAS

Reconocido por el Ministerio de Educación Nacional

Matricula limitada en todas las clases - Educación esmerada

Enseñanza seria y concienzuda

Se admiten internos, externos y mediopensionistas

Para más informes: DAMASO MERINO, 6

# El escándalo de Europa

## La quiebra de la Banca Mendelssohn

Hace algunos días publicábase la noticia escueta de la quiebra de la Banca Mendelssohn, que tan gran escándalo provocara en los medios bursátiles europeos. Por su indudable interés, nos complacemos en reproducir el interesante reportaje que sobre ello publica nuestro querido colega "El País", de Tángier.

En una propiedad lujosa de Vaucresson, adorado pueblito de las afueras de París, en el término de Versailles, falleció de modo misterioso, hace tres días, un célebre financiero, de nacionalidad incierta, llamado Mannheimer. En la verja del magnífico hotel aún campan el escudo y las iniciales de una auténtica aristocracia del gran siglo y en su parque inmenso, con filigranas de la época de Le Notre, debió pasar sus nostalgias, su inquietud, sus temores, el rey de la finanza internacional. Su muerte repentina fue anunciada en pocas líneas, demasiado breves, porque no pudieron impedir el formidable escándalo que hay estallado.

Mannheimer era el principal accionista, el verdadero jefe de la Banca "Mendelssohn" de Amsterdam, que destronaron a los Morgan, americanos y a los Lazard, franceses, se dedicaba a la arriesgada aventura de financiar, ya que no reyes, por lo menos Estados y Gobiernos. No era la fortuna de un solo hombre sino el consorcio atrevido, audaz, de una serie de Bancos de segundo orden esparcidos por toda Europa y América, con lugar social en Holanda, donde la solidez del florin ha atraído tantos capitales. Un equipo de financieros recorría por cuenta de Mannheimer todos los países, suministrando a los que aceptaban la ayuda, no sólo a un interés elevadísimo, sino también un control político, de una inspiración sospechosa.

Nadie ignora el papel que ha jugado en las empresas financieras de Mannheimer el Presidente del Consejo belga Van Zeeland. También en Francia, gracias a una campaña que realizaron algunos periódicos, entre ellos la revista "París de París", que dirige Emmanuel Berl, no se ignoran las relaciones que con Mannheimer sostuvo desde su entrada en el Ministerio de Hacienda, Paul Reynaud. Contaba Berl, que como base de la regeneración económica de Francia, como sustento de sus empréstitos, Reynaud recurrió a Ma-

## Había servido los empréstitos de Francia - Mannheimer, que murió hace días misteriosamente era amigo de Van Zeeland y Paul Reynaud

nnheimer y el escritor decía que Reynaud llevaba su condescendencia hasta el punto de visitar personalmente, en compañía de su jefe de contabilidad el célebre financiero, alojado en el Hotel Meurice.

Era un verdadero soberano de las finanzas. Contaba seguramente con otras operaciones, que no ha podido realizar no obstante los esfuerzos de sus colaboradores. Si hoy no rigiesen en Francia "veros leyes que castigarían con rapidez cualquier divulgación de este género, so pretexto de patriotismo, y defensa nacional, el escándalo, como una oleada, arrastraría a Paul Reynaud.

Dos problemas plantea la muerte de Mannheimer. ¿Fue un suicidio? No se aclarará nunca. ¿Motivó la desaparición la quiebra segura de una empresa que quiso acreditarse en los primeros empréstitos a Francia y sólo cosechó pérdidas? ¿Habrá influido en la decisión de Mannheimer la acción

de grupos rivales en las finanzas o la desilusión ante proyectos que fueron descubiertos a tiempo? Lo cierto es que si la Bolsa de Londres no se alteró ayer, la de París sufrió serios quebrantos, que el ministro de Hacienda, amigo y comensal de Mannheimer, se apresuró a justificar su acción; en términos que no prueban nada, pues si Francia pudo resarcirse, esto no indica que la operación fuese licita en sentido patriótico. El Go-

bierno belga, por su parte, asegura que no tenía depósitos en Amsterdam, pero no niega la ausencia de quebranto.

Este escándalo revelará muchas cosas que irán viniendo a medida que los Gobiernos y muchas empresas se vean obligadas a abrir sus libros, explicar sus compromisos con el hombre que en una villa histórica de Vaucresson se ha quitado la vida.

## Doctor Juan J. Corbojo

Del Sanatorio Nacional de Valdeolatas (Madrid). Director del Dispensario Antituberculoso del Estado en León. Pensionado por la Real Academia Nacional de Medicina en los Hospitales y Sanatorios de Londres y Berlín. Especialista en enfermedades del pecho. Rayos X. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Alcázar de Toledo, número, 5. Teléfono 1917.

## AGENCIA DE NEGOCIOS SOTO

Calle de Santa Nonia - Casa Soto - Tel. 1948

Gestiona toda clase de asuntos relacionados con la «Agencia de Negocios» en España y en el Extranjero.

Certificados de Penales - Licencias de Caza y Pesca. Otros muchos asuntos. — Prontitud. — Economía. Compra Venta, Hipoteca y Administra Fincas SOTO

## Academia COS

MATEMATICAS EN GENERAL

Desde el día 1 de Julio ha dado principio un curso de preparación de matemáticas para la reválida del Bachillerato.

Horas de matrícula: De 7 a 9 de la tarde

Serranos, núm. 19

# TRABAJAR y no aplaudir

por ALFREDO CARVAJAL

Es innato en el carácter idiosincrásico de los españoles, el aplaudir o criticar involuntariamente, las acciones de otros, pero jamás se precupan de aportar su valor, para conseguir los fines que a todos pudieran beneficiar.

He recibido muchos alientos y felicitaciones por el artículo de "Profesionalismo", pero estoy convencido, que los primeros que debían de ponerse al frente de tamaña empresa, como es el defender la continuidad de la "Profesión" de Comercio, en León, se limitan a decir: ¡Es una pena! en León siempre ocurre lo mismo! Y yo pienso que es cierto; aquí no nos pondremos de acuerdo más que para criticar y echar abajo los valores que por su mérito pueden salir sobre el nivel corriente de la masa, pero para crear y trabajar, ni en bromas.

Es muy cómodo que otros hagan lo que ellos tienen obligación de hacer. Este problema, que es privativo de la Asociación de Padres de familia, puesto que a ellos afecta íntimamente, ni siquiera respiran. Y ello resalta el valor de esta Asociación, que sólo existe de nombre, pero no de hechos.

E ISEU, también se siente sorpre a un llamamiento que atañe directamente a sus sindicatos, será que han olvidado, que quienes "hemos destruido lo que reputábamos inservible, hacemos la obligación ineludible de reconstruir otros nuevos métodos y sin dar audiencia a los primitivos constructores".

Esa es nuestra misión, y así me lo ha hecho comprender un calderón, el único, que con otro también de la Escuela de Comercio, ha aplaudido mi atención oportuna y de interés respecto a este Centro docente. Será que son los pocos que saben comprender y estimar el valor de formación profesional en la disciplina económica, como base firme del Nuevo Estado. Yo estoy en apoyo indirecto, pero comprando que mi misión no es de dirigir, como elemento aislado, aunque íntimamente ligado al profesionalismo de las Ciencias económicas, sino que los alumnos afectados por esta disposición, ya inserta en el B. O. del Estado, y los padres de familia, que despierten y se sientan heridos, por la misión de responsabilidad que sobre ellos tienen, y procuren poner medios, y no lamentarse, que valores

que se van, no son tan fáciles de catarlos.

Es muy cómodo que otros den la cara y digan las verdades, por duras que sean. Yo me preocuparé de estimar que "trabajando la verdad, es el apoyo de la razón y la alta nobleza que inspira la idea y por consiguiente el deber de defender una causa profesional que me forme y eduque, cumpla con un deber y no me preocupe que tenga que reconstruir, en mi fondo, que la seguridad de la verdad, siempre se de herra a quien no vive al abrigo de la norma pura de la justicia y de la razón.

Sé que los que comprenden el alcance de buena intención de mis exposiciones, y ellos me basta.

Los procesos revolucionarios, nunca culminan en realidad positiva, sino que van orientados en un sentido metodizado de justicia, de verdad y de razón.

Y nosotros, que pretendemos dar norma a la norma, con nuestro estilo de rectitud directa, soportamos por ser defensores y discípulos puros de la alta dialéctica nacional sindicalista, la directamente responsables de la singladura que lleve el nuevo orden, procurando runbar siempre al norte abierto, franco y seguro, para dejar bruscamente una estela diáfana, recta y hermosa, que hable como un grufito eterno, al mundo, de nuestro paso triunfal, sereno y sembrador de nuestra obra, guiada en los dogmas y consignas, que nos legó el Maestro del Estado revolucionario, y constructivo del falangismo nacionalsindicalista.

## ¡ATENCIÓN!

BOLSA DE LA PROPIEDAD (Correduría matriculada). SE VENDE: Una casa de planta baja y un piso, detrás prolongación Avenida Padre Isla; precio, 25.000 pesetas. SE COMPRAN: Terrenos, solares, prados, huertas en León y sus inmediaciones. CASAS, desde 1.000 a 200.000 pesetas. Realización rápida. Cuando necesite vender, comprar, permutar, etc., etc., acuda a la AGENCIA CANTALAPIEDRA Bayón, 3 (frente al Banco de España). LEÓN

Nacido en Galicia era conocido como político de izquierdas, como dibujante y como artista. ¿Artista? En realidad no se yo si podría decirlo. He tenido verdaderos lios con el Arte. Pero no con un arte cualquiera, sino con el arte. Con ese señor encamagado y presumido que se escribe con A mayúscula, y que tiene la prestancia de los premios finales de curso que se dan a los niños aplicaditos y sosos.

Desde muy joven frecuenté tertulias enguadas de señores que se las daban de entendidos, y que al pronunciar la magna palabra entornaban los ojos, y aguien—nunca supe quien—les culgaba de los lomos una sonrisa luminosa, luminisísima. Una sonrisa que prestaría servicios inapreciables, una vez que se esquivasen sus posibilidades para el alumbrado público. Una sonrisa que desaparecía en cuanto se esfumaba el arropamiento. Como yo, sin duda alguna carecía de condiciones para artista, aprendí lentamente, poco a poco. Yo no acertaba a encontrar el genio, la inspiración o el mérito en Picasso. No lo veía ni con lupa en Castejón. Veta artistas únicamente; chafinas, gafas de concha, pelo sin cortar y andares majestuosos y altivos. La inducción no me fallaba.

Así no explicaré que, cuando por primera vez en Santiago de Compostela, a la salida de misa de once en la iglesia de las ánimas, vi a Castejón con un lápiz tomándose apuntes en un papel, me diese perfecta cuenta de que estaba ante un "artista". Allí estaba, efectivamente, señores y verdaderos y en cuerpo y alma la ohelina descuidada, las gafas de concha, el pelo largo.

De esos apuntes salían los dibujos de zancos, con las alas en los bolsillos y el ca-

# FANTASMONES ROJOS

garro casi consumido en la boca, los campesinos gallegos, que en un período propiamente del ten cuco como reclusivo masón Portela Valladares, nos contaban diariamente las cosas de su vida. De una vida requitica, menuda y pequeña, de rencillas locales y afanes pueblerinos, en las que los entredidos más o menos engolados percibían las huellas majestuosas del Arte, mientras los demás sólo danzábamos, afanes de politiquillo, su poco de inquina, su mucho de mala intención y la miopía... de las gafas de concha. Al fin y al cabo, "cosas de la vida", como decía el propio Castejón.

Y las "cosas de la vida" se fueron reconstituyendo a medida que avanzaba la época republicana. Los "auténticos" cazaban conejos a placer en la Casa de Campo de Madrid, y la destrufan concienzudamente. Los más auténticos presencaban impasibles desde sus gobiernos civiles las quemadas de iglesias, de los juerguones y travésillos adictos, y los "muchísimos más auténticos" desde sus escaños del Congreso con gracia pastoril pensaban en dos cosas: la primera, destruir a España, y la segunda, llenarse bien los bolsillos de senecadas dietas o sueldos compensadores.

De estas fechas data el nacimiento de los pueblos hispanos y el desarrollo de sus culturas. Y nuestro héroe nos salió buen paladín. ¿Por qué no aspirar a un Ministerio en esas numerosísimas naciones en que se iban a cimentar "los pueblos héroicos"? Delicioso invento es el automóvil. ¿Por qué no tener uno s

## RODRIGUEZ CASTELAO

por JOSE M. GARCIA RODRIGUEZ

cuanta de los paisanos de la tierra que me vio nacer?— decía Castejón, para sí—, por que me parece que tengo derecho. ¡Yo lo creo, para eso me vio nacer! Se necesitaban méritos, méritos auténticos. Otra digna de la República y del progreso. Y así fue.

Castejón descubrió a su vez una incultrada en que se encontraba Galicia, donde se enseñaba en español en todas las escuelas. Descubrió el retraso imponente que suponía el uso de nuestra lengua en todos los aspectos oficiales y religiosos. Era preciso acabar con ello. ¡Y acabó! Invocó a gritos a los números de Pompeyo "abra—ese dison de la lingüística, que él sólo se inventó un idioma— y se lanzó a predicar en "galego". Sí, señor, con una "i" menos, que eso da mucho de "hecho diferencial". Hasta entonces vivimos creyendo, como infieles, todos los que por herencia de nuestros padres nos llamamos Pérez, López, Rodríguez o Fernández, que nuestros apellidos terminaban en una hermosa "ceda", de las del alfabeto, no de la otra. Pupos, señores, estábamos en craso error. En crasísimo error. Si el Pérez, López, Rodríguez o Fernández nacía en Galicia, en voz de la ceda—simpatía

que le era el señor Gil Robles a Castejón—su apellido terminaba en una "i", gentil, curvada y bairiana. Esto también valía mucho como "hecho diferencial". ¿Sería el Arte aplicado a la política? ¿Habrá conseguido Castejón una feliz armonización?

Se frotaba las manos de regusto, lo mismo que fenicia ante negocio lucrativo. Se marchó en viaje de propaganda para las tierras irlandesas.

A hacer campaña contra los tifanos. Y en Bilbao, donde no andan ni el vaso, habio un "galego" y armó un tirón, que de no haber terminado él y los demás hablando en cristianismo español, hubiesen salido los oyentes más que mediantismo mohinos por la burla. Puso varios telegramas al Gobierno y volvió a Galicia un poco más miopie de lo que fué, pero saturado de los "hechos diferenciales" descubiertos. Saturan también de cultura.

Con los vascos aprendió que, para lograr un Estatuto, es un truco muy bueno el de los pueblos oprimidos. Y esto de los pueblos oprimidos le costó muchas noches de insomnio. Las dietas se tambaleaban. Había por allí unos que se decían falangistas, que empujaban más de lo

cuanta. Y si no se oprimía a Galicia y en seguida, iban a cojar, Estatuto, Parlamento, República, sueldos, galleguismo, enchufes y demás zarandajas por el estilo. Pero oprimir a Galicia costaba lo suyo. ¿Dónde encontrar una piedra lo suficientemente grande para echársela encima y luego, exhibir como a oso en ferias, a la pobre, oprimida? Y dado que apareciese, en los Alpes o en el Himalaya, o en Sierra Morena—ya poniéndonos en el caso más favorable—cómo se iba a arreglar para traerla, y para que Galicia—estuviese quieta mientras se la colocaban encima? Esto le hizo dudar, un poco de la doctrina de los separatistas vascos sobre los pueblos oprimidos.

Pero como para algo han de valer a ohalina, las gafas y los sesos, a Castejón se le ocurrió la idea genial. ¿Por qué no comprar el campesino gallego con una vaca? Aceptó la idea. El campesino gallego era una vaca. Pero no una vaca cualquiera, sino una vaca con una ubre inmensa, grande, que casi le llegase al suelo. La ubre sólo tendría un fin: satisfacer el hambre desahorada de los madrileños. En veinte días no durmió Castejón de alegría y de emoción. Y la vaca, de ojos grandes, mansa y cansada, espalarrada y con su ubre, fué fijada en dibujos rápidos por todas las paredes de Galicia, con letreros activos en propaganda del Estatuto. Y la ordeñaban incansablemente. En todas las esquinas la vaca ordeñada o por madrileños o por caciques. Cada vez que la veía la sonrisa a Castejón le lle-

gaba a las orejas. Y vaya éxito. El arte de Castejón, sus predicas vernaculas, la pobre vacuita y su ubre, etc., consiguieron el mayor de los que aparecieron pidiendo el Estatuto gallego el 13 por 100 de los votantes del censo, sin que se abriesen los colegios, se constituyesen las mesas y un domingo cualquiera se sentasen detrás de las urnas unos señores paparratas, que nadie sabe dónde se moten cuando terminan las elecciones. A pesar de todo, la gestación del Estatuto iba lenta. Aun no ha nacido, ya sus líderes se disputaban la capitulación, el presidente, los puestos en el Parlamento y no sé qué de encantos en Hacienda abundados en corrientes.

La Falange y el Movimiento Nacional evitaron a los padres de la Farsa el doloroso alumbramiento. La zona roja recogió en su seno la chubasco de conspiradorillo antifalangista. La mecnica desvirtuó la "métrica" cada vez más acentuada de Rodríguez Castejón; Volaron las dietas. Pate Stalin le llevó a Rusia para que se consolase un poco de sus culitas. Y como le pagaron, y era dinero lo que quería, vio cuatro árboles en una estepa y creyó que se trataba del Paraíso. Y lo trató que decir en conferencias, a voz en grito. Primero, unas palabritas en gallego, para que rabiera Pompeyo Pabla, y luego, en el idioma aborrecido, mentiras y calumnias sobre la base nacional. Acosado por el Ejército de Franco en su "galego rojo", fué huyendo, errante como un judío, y sabe Dios por dónde pasaba ahora su miseria política y moral, rabiando con un niño caprichoso y con un "bufo apesante" a lacayo de Stalin.



